
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO 

ESPORTE CLUBE BAHIA, REALIZADA NO DIA 18 DE JUNHO DE 2025 

 

Aos quinze dias do mês de abril de dois mil e vinte e cinco, às 19:00h, reuniu-se 
extraordinariamente, em segunda chamada, em formato tele presencial pela 
plataforma Google Meet de videoconferência, o Conselho Deliberativo do Esporte 
Clube Bahia, CNPJ 15.193.923/0001-84 - associação desportiva sem fins 
econômicos, com sede à Avenida Antônio Carlos Magalhães, Edifício Golden 
Plaza, n°3.213, salas 806 e 807, Parque Bela Vista, CEP 40.280-000, no município 
de Salvador, Bahia, conforme Edital publicado no jornal A Tarde, edição de treze 
de junho de dois mil e vinte e cinco, com a ordem do dia: 1 - Aprovação da ata da 
reunião anterior; 2 - Deliberação sobre a Resolução CD nº 001/2025 que versa 
sobre a formação de comissão provisória para estudo, avaliação e apresentação 
de proposta de reforma do Estatuto do Esporte Clube Bahia (Art. 35, XV, e Art. 93, 
do Estatuto); 3 - Aprovação do parecer da Comissão de Desportos com a inclusão 
dos nomes dos ex-atletas ao Programa Dignidade ao Ídolo, e; 4 - O que ocorrer. 
Imediatamente, o Presidente do Conselho Deliberativo, Wendel Barreto Marques, 
solicitou ao pessoal da técnica a execução dos Hinos do Estado da Bahia e do 
Esporte Clube Bahia. Ato continuo, o Presidente, Wendel Marques, solicitou ao 
Vice-Presidente, Luiz Claudio Amado de Moraes a leitura do Edital que convocou 
esta reunião. Após a leitura do Edital, registrou e agradeceu a presença das 
representações da Diretoria Executiva, do Conselho Fiscal e do Conselho de Ética. 
Ao relatar os informes da Mesa Diretora, o Presidente Wendel Marques comunicou 
o falecimento do Sr. José Luiz Caldas Fernandes, pai do Conselheiro Anderson 
Luiz Reis Fernandes a quem o presidente rendeu solidariedade e os sentimentos 
de pesar de todo conjunto de Conselheiros. Ainda nos informes, foi comunicada a 
saída dos Conselheiros Genildo Neves de Santana, Pedro Henriques Moreira Netto 
e Marcos Paulo dos Santos Ferreira, para os quais foram feitos agradecimentos 
pelos serviços prestados. Também foram apresentados seus respectivos 
substitutos, quais sejam, Leonice Santos Salgado, Vitor Coelho Pedrão e Fabiano 
Vianna Coppieters, ato continuo, foram todos empossados. De imediato, o 
Presidente deu início a tratativa do primeiro ponto de pauta, aprovação da Ata da 
reunião anterior, questionando ao pleno se havia alguma observação quanto à 
redação da Ata da última reunião, visto que não houve manifestação prévia. Não 
havendo nenhuma manifestação, deu-se como aprovada a referida Ata, por 
unanimidade. Dando prosseguimento à reunião, iniciando o segundo ponto da 
pauta, o Presidente Wendel Marques, antes de passar para o Vice-Presidente, Luiz 
Claudio Amado de Moraes, para discorrer sobre o ponto de pauta seguinte, 
deliberação sobre a Resolução CD nº 001/2025 que versa sobre a formação de 
comissão provisória para estudo, avaliação e apresentação de proposta de reforma 
do Estatuto do Esporte Clube Bahia, solicitou ao Secretário, Iglesias Cabalero, para 
encaminhar a abertura do tempo regimental de dez minutos, para inscrição, no chat, 
aos integrantes que tivessem interesse em se manifestar sobre o tema. O Vice-
Presidente do Conselho Deliberativo, Luiz Claudio Amado de Moraes, fez a 
apresentação da proposta, que já havia sido enviada antecipadamente aos 
membros do Conselho. Apresentou também a proposta de composição da 
Comissão Provisória responsável pela apresentação da proposta de reforma 
estatutária, com a seguinte composição: Alexandre Galvão Souza, Tatiana Mota 
Nunes, Andreia Brito Ribeiro de Cerqueira, Gustavo Costa Barauna, Fredson Paulo 
Diogo da Rocha Bispo, Raimundo César de Castro Benício, Paulo Danilo da Silva 
Camargo e Fernanda Iasmine do Nascimento Santos. Concluída a apresentação e 
não havendo inscrição para tratar do assunto, o Presidente Wendel colocou a 
proposta em votação, que foi aprovada por unanimidade. Dando continuidade à 
reunião, foi iniciada a tratativa do terceiro ponto da pauta; análise do Parecer da 



Comissão de Desportos sobre a inclusão de dois ex-atletas ao Programa Dignidade 
ao Ídolo. Antes de passar a palavra ao Coordenador da Comissão de Desportos do 
Conselho Deliberativo, Rodrigo Gonzaga Ribeiro, o Presidente Wendel Marques 
solicitou ao Secretário, Iglesias Cabalero, para encaminhar a abertura do tempo 
regimental de dez minutos, para inscrição, no chat, aos integrantes que tivessem 
interesse em se manifestar sobre o tema. Por se tratar de assunto sensível, a 
transmissão ao vivo, pelo canal da plataforma You Tube foi suspensa até a 
conclusão da exposição e deliberação sobre o assunto. Após a aprovação do 
Parecer da Comissão de Desporto, pela inclusão dos ex-atletas Emo e Baiaco ao 
Programa Dignidade ao Ídolo, por unanimidade, a transmissão foi reestabelecida. 
De imediato, o Presidente Wendel Marques deu início ao quarto ponto da pauta, 
solicitando que o Secretário Iglesias Cabalero encaminhasse a abertura do tempo 
regimental de dez minutos, para inscrição aos integrantes que tivessem interesse 
em se manifestar no ponto de pauta “O que ocorrer”. Iniciando a lista de inscritos, 
o Conselheiro Eduardo Alem Rocha solicitou informação sobre o papel da empresa 
a ser contratada para participar do processo da revisão do Estatuto Social do 
Esporte Clube Bahia, o que foi devidamente esclarecido pelo Vice-Presidente do 
Conselho Deliberativo, Luiz Claudio Amado de Moraes, afirmando que a 
participação da empresa será eminentemente logístico e que as questões 
conceituais e de conteúdo será da responsabilidade dos Conselheiros através da 
Comissão responsável pela tarefa. A Conselheira Andreia Brito Ribeiro de 
Cerqueira parabenizou o trabalho da Comissão de Desportos e fez apelo ao 
coletivo do Conselho Deliberativo e da Diretoria Executiva para que ampliem a 
ausculta junto aos torcedores, para que o processo de reforma estatutária seja mais 
participativo, em virtude dos desafios serem maiores e que se precisa avançar mais 
na estruturação do Clube para termos um Bahia melhor. O Conselheiro Fabiano 
Vianna Coppieters, estreante no Conselho Deliberativo, parabenizou o trabalho que 
vem sendo realizado pelo Conselho e se colocou à disposição para contribuir com 
este trabalho daqui para frente. O Conselheiro Iglesias Cabalero fez pedido de 
desculpa pelos contatos que vem realizando de maneira informal, no sentido de 
contribuir com a participação de Conselheiros e Conselheiras e alertando quanto 
ao número de faltas para evitar possível cassação do mandato. Como foi 
repreendido devidamente por um Conselheiro, assumiu o compromisso de não 
mais incorrer nesta falha e continuar defendendo o atual Estatuto Social do Esporte 
Clube Bahia, independentemente de concordar ou não com o que está 
normatizado. O conselheiro Rodrigo Gonzaga, se disse feliz pela aprovação da 
inclusão dos ex-atletas ao Programa Dignidade ao Ídolo; relatou o sucesso da 
Corrida do Bahia que foram realizadas e a adesão da comunidade deste segmento 
esportivo à próxima corrida agendada, com as inscrições quase esgotadas. 
Lembrou também da estreia do Bahia no futevôlei 4X4, que será transmitido pela 
Band Sport. O Presidente do Esporte Clube Bahia, Emerson Ferretti, externou o 
prazer de estar participando desta reunião. Agradeceu a quem ajudou a construir a 
Corrida do Bahia e aos Conselheiros e Conselheiras que participaram da Corrida, 
que na realidade foi uma festa do torcedor e torcedora do Bahia; agradeceu 
também ao Conselheiro Rodrigo Gonzaga pela entrega da pesquisa realizada 
sobre a corrida, apontando acertos e falhas a serem observadas para as próximas 
Corridas já agendadas. O Conselheiro Antônio Augusto Mascarenhas, cita contato 
da Embaixada Tricolor do Estado de Sergipe, que relatou situação complicada do 
ex-atleta Lima Sergipano e solicita que se faça contato para se apropriar da 
situação; apela também para maior aproximação e relacionamento da Associação 
com o Bahia SAF, independentemente do foco nos esportes amadores, não 
devemos abrir mão de discutir questões relacionadas ao futebol, ao sistema de 
funcionamento do estádio e outras questões correlatas, apesar de reconhecer as 
limitações postas e que vai continuar defendendo sempre esta posição. O 
Conselheiro Fredson Paulo Diogo da Rocha Bispo, concorda com o posicionamento 
do Conselheiro Augusto Mascarenhas, contudo, a entrega do futebol à SAF, foi 



escolha de mais de noventa por cento da torcida. Mas acha a participação do 
representante da Associação junto à SAF e aos seus eventos ainda tímida. Não 
havendo mais nada a declarar, o Presidente Wendel Marques fez os 
agradecimentos a toda assistência à reunião e às representações presentes e deu 
por encerrada a reunião, cuja ata desta sessão foi lavrada e será avaliada e 
aprovada em Reunião Extraordinária subsequente, sendo assinada em 2 (duas) 
vias, pelos componentes da Mesa Diretora do Conselho Deliberativo do Esporte 
Clube Bahia. 
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Salvador, 18 de junho de 2025 
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